

Slovenski VESTNIK

ŠTUDIJSKI
KORISNI
NA
KORISNI

Poštni urad 9020 Celovec
Verlagspostamt 9020 Klagenfurt
Izhaja v Celovcu
Erscheinungsort Klagenfurt
Posamezni izvod 3 šilinge
mesečna naročnina 12 šilingov
celoletna naročnina 120 šilingov
P. b. b.

LETNIK XXXVI

CELOVEC, PETEK, 24. APRIL 1981

ŠTEV. 17 (2016)

OB 40-LETNICI OSVOBODILNE FRONTE SLOVENSKEGA NARODA:

Načela in izkušnje OF nam morajo biti vodilo tudi danes in v bodoče

Kljub temu, da je ves slovenski narod skozi desetletja na lastni koži doživel naval nemškega imperia- lizma na jug, vladajoče sile, ki so pred štiridesetimi leti krojile usodo slovenskega ljudstva, tudi po usod- nih dneh pomladi 1941 niso hotele verjeti, koliko poblepa je čutil naci- zem po slovenski zemlji, kjer so se dotikali in prepletali vojaški in po- litični interesi sosednih fašističnih držav, ki so slovensko ozemlje nujno potrebovale za strateške premike svojih enot in za oskrbo bojišč in vojne industrije.

Napad nacističnih sil na Jugosla- vijo 6. aprila 1941 je zato igraje pometel z njimi, v kolikor se potem niso sploh udinjale okupatorskim si- lam in brez sramu prodajale sloven- ske narodne interese.

Po drugi strani pa so takrat v ne- mi grozi otrpnila srca slovenskih ro- doljubov in se brez oklevanja odzva- la klicu Protiimperialistične fronte, ki so jo pod vodstvom Komunistične partije Slovenije že 27. aprila 1941 v Vidmarjevi hiši na Večni poti v Ljubljani ustanovili predstavniki že do tedaj z njo v akcijsko enotnost povezanega demokratičnega krila v Sokolu, krščansko socialistične skupi- ne in politično neopredeljenih sloven- skih kulturnih delavcev. Poziv Proti-

imperialistične fronte, ki se je po dveh mesecih preimenovala v Osvobodilno fronto slovenskega naroda, na odpor proti okupatorju, na boj na življenje in smrt s sovražnikom je v najkraj- šem času zajel široke ljudske množice, da se je osvobodilno gibanje kaj kma- lu razvilo v vseljidski odpor na vsem slovenskem ozemlju.

OF ni bila le parola na zidovih ši- rom naše zemlje, ampak živa, usmer- jajoča ter odločujoča sila, kateri se je vsepovsod prostovoljno pokoril naš človek, katero pa je od prvega dne pogubonosno občutil tudi fašistični okupator.

Zato spada ustanovitev Osvobodil- ne fronte slovenskega naroda brez dvoma med najvažnejše in najveli- častnejše dogodke ne le narodnoosvo- bodilne borbe, marveč zgodovine slovenskega naroda sploh!

Ko se letos spominjamo tega veli- častnega dogodka, to je 40-letnice vstaje narodov in narodnosti Jugosla- vije ter 40-letnice ustanovitve Osvob- odilne fronte slovenskega naroda, se zavedamo, da je OF pod vodstvom Komunistične partije organizirala, vo- dila in zmagovito končala partizan- sko borbo za osvoboditev in združi- tev vsega slovenskega naroda, da je osnovala Slovenski narodno osvobo- dilni odbor kot zarodek slovenske

državnosti, da je preko Slovenskega narodno osvobodilnega sveta in Na- cionalnega komiteja osvoboditve Slo- venije ustanovila prvo slovensko vlad- do in uresničila samostojno sloven- sko državo — Socialistično republiko Slovenijo, ki kot socialistična samo- upravna demokratična skupnost de- lovni ljudi po ustavi le tem nalaga, da „izpolnjujejo dolžno skrb in se zavzemajo za ureditev položaja slo- venske narodne skupnosti v zamej- stvu in Slovencev v tujini“.

Vse to je bilo mogoče samo, ker je OF znala združiti vse zdrave sile sloven- skega naroda ne glede na njihovo svetovno nazorno gledanje v strnje- no enotno fronto za nacionalno in socialno osvoboditev; ker je bila ved- no povezana z ljudstvom zavedajoč se, da bi bile spričo ogromne premoči okupatorskih sil slovenske partizan- ske osvobodilne enote kmalu uni- čene, če ne bi imele množične pod- pore prebivalstva; ker je vedno razu- mela utrip časa in slovenskega vpra- šanja nikdar ni gledala ločeno od ostalega dogajanja in ozko naciona- listično, ampak ga je vedno videla v sklopu dogajanja v družbi in svetu in v borbeni povezanosti z demokratič- nimi silami tudi drugih narodov ter na ta način dajala vseljidskemu gi- banju jasne perspektive.

Zaradi tega se je pod njenim vod- stvom slovenski človek začel spet osveščati, njegova poteptana nacio- nalna zavest spet dvigati, vpliv hit- lerjevske socialne demagogije pa pe- šati — in to vsepovsod, kjer živi slo- venski človek, tudi pri nas na Koroškem. Tudi po naši zemlji so kma- lu zaživeli odbori OF in zdramili našega človeka za odpor in upor zo- per nacističnega nasilnika, ki je v svoji nameri, da zatre narodno osvo- bodilno gibanje in partizansko dejav- nost, začel uporabljati skrajna sred- stva morije in klanja ter množičnega preseljevanja in slovenski narod de- jansko obsodil na smrt.

Da ni uspel, se imamo zabvaliti OF, ki je pod vodstvom Komunistič- ne partije organizirala vstajo sloven- skega naroda, ki se je skupaj z vsemi jugoslovanskimi narodi in narodnost- mi pod modrim vodstvom maršala Tita uprl fašističnemu nasilju in ob upoštevanju jasnih načel in navodil OF kljub strašanski premoči sovraž- nikov zmagal.

Načela in izkušnje OF — enotnost, tovarišstvo, sodelovanje in prijatelj- stvo med narodi morajo zato biti in ostati vodilo tudi nam, ki se še vedno borimo za svojo nacionalno in social- no enakopravnost. To so vrednote, ki so bile vodilo našemu človeku v naj- težjem času, ko je šlo za biti ali ne biti — ob njihovem upoštevanju, ob zaupanju v lastne sile, ob sodelovan- ju z demokratičnimi silami tudi so- sednega naroda in ob pomoči matič- nega naroda uspeh tudi naše borbe ne bo izostal.

dr. Franci Zwitter
predsednik Zveze slovenskih organizacij
na Koroškem

V soboto 25. aprila 1981 ob 17.30 uri bo ob spo- meniku padlim borcem proti fašizmu ter žrtvam fašističnega nasilja na po- kopališču v Železni Kapli

spominska svečanost

kjer se bomo poklonili spo- minu vseh naših junakov, ki so s svojo borbo, s svo- jim trpljenjem in s svojo žrtvijo prispevali k zmagi nad nasiljem in krivico.

V okviru svečanosti bodo spominski nagovor, nastop domačega pevskega zbora SPD „Zarja“ in polaganje vencev.

Z udeležbo na svečanosti bomo počastili spomin na vse tiste, ki so se borili in se žrtvovali v boju za svet miru, svobode, pravič- nosti in sožitja.

ZVEZA KOROŠKIH PARTIZANOV



Številne proslave po vsej slovenski zemlji

Po vsej Sloveniji se v teh dneh vrstijo najrazličnejše slovesnosti in prireditve v počastitev 40-letnice ustanovitve Osvobodilne fronte slovenskega naroda ter 40-letnice vstaje jugoslovanskih narodov in narodnosti, posvečene pa so ob- enem tudi praznovanju 1. maja ter obletnici zmage nad fašizmom in s tem osvoboditve domovine.

Posebno pester je spored teh prireditev v Ljubljani. Že včeraj je bila v Domu Ivana Cankarja otvo- ritev razstave o OF z naslovom „Država v državi“, medtem ko so v Narodni in univerzitetni knjižnici odprli razstavo „Tematika NOB v slovenski dramatik“. Danes bodo v Ljubljani slovesnosti ob spreje- mu Štáfete mladosti; šolska mladi- na bo sklenila okrog Ljubljane živ obroč, dolg skoraj 35 kilometrov; v študentskem naselju pa bo štart II. Teka Osvobodilne fronte. V ne- deljo bo ob 9. uri s parkirišča Hale Tivoli startal avto rally „Po poteh partizanske Ljubljane“, zvečer ob 20. uri pa se bodo po Ljubljani spustili čolnički v spomin na po- dobno prvomajsko akcijo leta 1943. V ponedeljek pa bo v Domu Iva-

na Cankarja slavnostna akademija v počastitev 40-letnice ustanovitve OF, ki ji bo zvečer sledil ognjemet z ljubljanskega gradu.

Poleg tega bodo v Ljubljani in vseh drugih slovenskih občinah še razne druge slovesnosti, ki bodo dosegle višek z zaključnimi prire- ditvami 9. maja, ko bo v Ljubljani jubilejni 25. množični pohod „Po poteh spominov in tovarišstva“.

V praznovanje pomembnih oblet- nic se vključujemo tudi zamejski Slovenci. Na Koroškem bomo imeli osrednjo prireditev 9. maja v Cel- lovcu (podrobnosti v vabilu), med- tem ko bo v Trstu osrednja prire- ditev že v nedeljo 26. aprila, ko bo osrednja proslava 40-letnice OF v Kulturnem domu. Sicer pa bo Primorska to obletnico počastila tu- di še s posebno akcijo, za katero je dala pobudo primorska mladi- na na obeh straneh meje: na pred- večer obletnice OF bodo po vsej Primorski zagoreli kresovi, okoli njih pa se bo zbrala mladiina, da manifestira obujanje in prenaša- nje tradicij OF in narodnoosvobo- dilne borbe.

Kje se je kaj omehčalo?

Minulo nedeljo, očitno pod vplivom velikonočnega razodetja, je de- želni glavar Wagner v manjšinskem vprašanju spet enkrat „odkrival“ sen- zacionalne novosti. V svoji redni radijski oddaji je namreč vedel povedati, da je v zadnjem času prišlo do „omehčanja stališča“, kar se tiče pripravlje- nosti koroških Slovencev, da bi sodelovali v tako imenovanih manjšinskih sosvetih. Svoj tozadevni optimizem je Wagner utemeljeval s pogovori, ki so jih vodili med nedavnim obiskom predsednika jugoslovanske vlade Djuranoviča na Dunaju.

Ne vemo, kje se je kaj omehčalo. Tudi nam ni znano, da bi bil pred- sednik Djuranovič kjer koli podajal izjave v tej smeri. Nasprotno je bilo med srečanjem predsednika Djuranoviča s predstavniki naših osrednjih or- ganizacij z obeh strani nedvoumno ugotovljeno, da v trenutnem stanju manjšinske problematike ni prav nobenega vzroka za vstop v sosvete. In še več: ponovno je bilo jasno opredeljeno že znano načelno stališče koroš- kih Slovencev do sosvetov ter poudarjeno, da tega stališča nimamo vzroka spreminjati, dokler ne bodo ustvarjeni določeni pogoji, ki bi sodelovanje v sosvetih šele omogočili.

Torej se je treba vprašati, kam je meril deželni glavar Wagner, ko je govoril o „omehčanju“. Ali je bila to samo nova oblika pritiska; ali pa je šlo za poskus, če bi morda le uspelo dobiti kakega „robaka“, ki bi bil — seveda proti primerni odškodnini — pripravljen pasti lastnemu narodu v hrbet?

Demokracija-napredek-mir ZA SVOBODO IN ENAKOPRAVNOST

V A B I L O
na

Osrednjo prireditev

OB OBLETNICI ZMAGE NAD FAŠIZMOM
IN PODPISA AVSTRIJSKE DRŽAVNE POGODBE

v soboto 9. maja 1981 ob 20. uri v Domu glasbe v Celovcu.

Sodelujejo:

- Mešani pevski zbor SPD „Danica“ iz Šentvida
- Danica Čertov iz Slovenjega Plajberka
- Doppelquartett Bleiberg vom Bergmännischen Gesangs- verein Bleiberg-Kreuth
- Mešani pevski zbor SPD „Srce“ iz Dobrle vasi
- Mešani pevski zbor SPD „Zarja“ iz Železne Kaple
- Koroški partizanski pevski zbor iz Celovca
- Recitatorska skupina Slovenske prosvetne zveze

Govorijo:

- Dr. Franci Zwitter, predsednik Zveze slovenskih organizacij
- Dr. Matevž Grilc, predsednik Narodnega sveta koroških Slovencev
- Hans Pawlik, deželni predsednik Zveze socialističnih borcev za svobodo

Zveza slovenskih organizacij
na Koroškem

Narodni svet koroških Slovencev

Pred štiridesetimi leti je bila ustanovljena

Osvobodilna fronta slovenskega naroda

Plamen upora je združil

ves slovenski narod v enotno voljo, priboriti si svobodo in neodvisnost

V teh dneh mineva 40 let od ustanovitve Osvobodilne fronte slovenskega naroda, tistega širokega vseh ljudskega gibanja, ki ima v slovenski zgodovini prav posebno, veličastno mesto. Kajti pod vodstvom OF, v kateri so se v najtežavnejšem, lahko bi rekli usodnem času za slovenski narod, na pobudo KPS združile vse zdrave narodne sile, si je slovenski narod v boju proti tujim okupatorjem in domačim izdajalcem priboril svobodo, obenem pa tudi gradil svojo državnost.

Slovenski narod, ki se je kot malokateri narod v evropski zgodovini od svojega nastanka dalje moral bojevati za temeljni narodni obstoj, je nekajkrat v kritičnih obdobjih evropske in svoje zgodovine zbral moči in skušal postati gospodar svoje usode, kot drugi večji narodi. To kaže, da so v slovenskem narodu močno zakoreninjene tiste imanentne lastnosti, ki jih imajo vsi razviti narodi: volja po samobitnosti, enakopravnosti, samoodločanju in vsestranskem razvoju. In te lastnosti je bolj kot kdajkoli prej razvil in uveljavil med zadnjo vojno, v junaškem narodnoosvobodilnem boju, ko je Osvobodilna fronta s svojo narodnozdruževalno in bojno akcijo, ki jo je vodila nova zgodovinska sila v narodu — delavski razred s svojim družbenopolitičnim programom in svojo avantgardo — dosegla enkratno preboj slovenskega naroda na tisto raven, da sam odloča o svoji usodi in da more uresničevati svoje stoletne želje in cilje.

Osvobodilna fronta je bila namreč že od vsega začetka, torej že na ustanovnem sestanku pred štiridesetimi leti, zasnovana in zamišljena kot vseh ljudska organizacija, kot vsenarodno osvobodilno gibanje. Slehernemu poštemu Slovencu in zares patriotski slovenski skupini je bila ne glede na politične, svetovnonazorske, tradicionalne in družbene razlike od vsega začetka dana možnost, da enakovredno sodeluje v osvobodilnem gibanju. „Osvobodilna fronta ima odprta vrata za vsakega zavednega Slovenca, za vsako skupino, ki se želi udeleževati osvobodilnega boja proti fašističnim zatiralcem,“ je že tedaj zapisal Slovenski poročevalec, ki pa je prav tako jasno in nedvoumno poudaril: „Kdor stoji ob strani, ta izloča samega sebe iz najbolj življenjske manifestacije slovenske narodne in osvobodilne zavesti ter skupnosti.“

Pod vodstvom Osvobodilne fronte je začela nastajati partizanska vojska, ki je v letih največjega trpljenja prvič po tolikih stoletjih združila ves slovenski narod od Špilja do Trsta in od Velikovca do Kolpe v enotno voljo, priboriti si po tisočih letih znova nacionalno svobodo in neodvisnost. Tedaj je Slovenski poročevalec v posebnem članku z naslovom „Partizanska vojska združuje slovenske pokrajine“ zapisal: „Pest slovenskega partizana začrtava meje velike slovenske domovine — Ljubljani, Notranjski, Dolenjski, Gorenjski in Štajerski sledijo Koroška, Primorska, Istra, Goriska, Beneška Slovenija — povsod, kjer je rodila slovenska mati. Prvič v zgodovini je plamen upora združil vse Slovence vseh pokrajin k enotnemu in istemu cilju, boju za obstanek, za svobodo in samostoj-

no življenje na vsem ozemlju velike slovenske domovine.“

Že v prvem letu svojega revolucionarnega razvoja je dobila Osvobodilna fronta značaj nastajajoče nove ljudske oblasti slovenskega naroda. Široke ljudske množice se nočejo podrežati okupatorjevi oblasti, marveč priznavajo samo Osvobodilno fronto in to ne le kot svojo politično organizacijo, ampak tudi kot organ prave ljudske oblasti. Vrhovni plenum OF se že v septembru 1941 konstituira kot narodnoosvobodilni odbor, ki v času osvobodilne vojne edini predstavlja, zastopa, organizira in vodi slovenski narod na vsem njegovo-



V Vidmarjevi hiši v Ljubljani je bil ustanovni sestanek OF

vem ozemlju. Ta najvišji organ nastajajoče nove ljudske oblasti in njegovo izvršilno telo — Izvršni odbor OF pričneta takoj opravljati svojo funkcijo. Objavljeni so bili odloki (npr. o zaščiti slovenskega naroda, o vključitvi slovenske partizanske vojske kot sestavni del v narodnoosvobodilne partizanske oddelke Jugoslavije, o narodnem davku in posojilu svobode itd.), ki so jih ljudje sprejeli kot zakone OF ter jih spoštovali in izvrševali.

Ko so spomladi 1942 kot uspeh partizanske vojske nastala obširna osvobodjena ozemlja, so oblast prevzeli terenski odbori OF in v kratkem izvedli volitve v narodnoosvobodilne odbore kot redne oblastvene organe. Leta 1943 so bile tako na osvobojenem ozemlju, kakor tudi na okupiranih področjih volitve v zbor odposlancev slovenskega naroda in v začetku oktobra se je v

Kočevju zbralo 572 izvoljenih delegatov in 78 drugih zastopnikov na zgodovinskem Kočevskem zboru, ki je bil po vsej verjetnosti edinstven politični zbor v času med drugo svetovno vojno. Odločitve tega zbora so pomenile največji politični dosežek osvobodilnega in revolucionarnega gibanja na Slovenskem: postavljeno je bilo trdno ogrodje slovenske državnosti in sprejeta je bila odločitev o združitvi slovenskega naroda z borečimi se bratskimi jugoslovanskimi narodi v državno skupnost.

Nadaljnji pomembni mejnik v razvoju OF in v graditvi nove ljudske oblasti slovenskega naroda je bilo zasedanje Slovenskega narodnoosvobodilnega sveta v Črnomlju 19. in 20. februarja 1944. To je bilo zasedanje prvega slovenskega parlamenta. Njegovi sklepi so bistveno prispevali k nadaljnjemu uspešnemu razvoju in zaključku narodnoosvobodilnega boja, ki se je končal z zmago nad fašističnimi okupatorji in njegovimi domačimi sodelavci. V začetku maja 1945 pa je z ustanovitvijo prve slovenske narodne vlade sledilo tudi zaključno dejanje v izgradnji slovenske državnosti med narodnoosvobodilnim bojem.

Pozivu OF, ki je v najusodnejših dneh ves slovenski narod združila v junaškem boju za osvoboditev, smo se odzvali tudi koroški Slovenci in s tem najbolj prepričljivo izpovedali, da smo živ del narodne skupnosti. S celotnim slovenskim narodom smo doživeli nacistično nasilje, s celotnim slovenskim narodom smo se uprli in doprinesli svoj delež v boju za obstoj. Zato je obletnica OF, ki jo obhaja slovenski narod kot narodni praznik, tudi naš praznik, ob katerem se skupno spominjamo najhujšega in obenem tudi najbolj veličastnega obdobja v naši narodni zgodovini: ko smo pod vodstvom OF, ki je bila organizirana borbena volja slovenskega naroda, iz nekdanjega „naroda hlapcev“ čez noč postali narod odločnih borcev ter se proti smrtni obsodbi bojevali za zmago, za lepše življenje v svobodi.

Na pragu svobode

se je dogodil zločin pri Peršmanu

Neko noč smo prišli k Peršmanu. Odprla nam je (gospodinja Nančka) in nas z zagonetnim nasmeškom vodila v hišo. Po prstih smo se tihotapili v zgornjo sobo. Nančka pa nam je svetica s svečo. Nič ni povedala, kaj je, in za vsak primer sem vzel pištolo v roke. Nančka je prav na hitro in na široko odprla vrata v sobo, pri tem pa izbruhnila v navihan smeh. Pred nami je nenadoma stal naš tovariš Milan v spodnjih hlačah s svečo v levici in pištolo v desnici. Milan se je pri hiši počutil tako varnega, da se je kar slekel in se tak ulegel v posteljo z belimi rjuhami.

Nančka se je krotala, da so se že otroci zbudili. Medtem smo Milana oštevali. Ta nam je zatrjeval, da je sicer raje živ kakor mrtev, toda v tej hiši je čisto brez skrbi.

Odšli smo v spodnjo sobo in komaj smo se do stega najedli, že priteče njenih šest otrok — le sedmi še ni shodil — in kriče: „Nemci gredo!“

Tokrat se Nančka ni smejala. Brž nam je kazala pot iz sobe v vežo,

od tam po hodniku v svinjak, iz svinjaka v hlev, iz hleva na skedenj, od tam pa na peter, od koder je vodil dolg in visok most skoraj naravnost v gozd. Sedaj smo se mi smejali, kajti venomer nas je priganjala:

„Hitite! Hitite!“

Tokrat so se menda otroci zmotili.



... Na dvorišču je ležala ubita Nanči, v naročju je imela svojo najmlajšo hčerkico...

„Koroškim Slovincem“

Koroška, zibelka slovenstva, se znova prebuja. Prvi partizani, vojniki slovenske narodne vojske, so se pojavili v koroških hribih. Prvi koroški partizani prinašajo koroški deželi blagovest svobode in se pridružujejo borcem za slovensko narodno svobodo. Tako se Koroška priključuje ostalim slovenskim pokrajinam v njihovem boju. Z ljubljansko pokrajino se v skupnem boju bore Gorenjska, Štajerska in Prekmurje, na Primorskem delujejo bataljoni Simona Gregorčiča, zdaj pa tudi koroški partizani dopolnjujejo krog slovenskih narodnih borcev. Vsa slovenska zemlja je danes enotna v boju za narodne pravice. Vsi Slovenci smo povezani v istem trpljenju in v istem upanju...

Koroški Slovenci! Ali razumete glas slovenskih partizanov na Koroškem? Ali čutite v njihovem junaštvu duha davnih karantanskih knezov? Ali slišite v partizanskem nastopu rožljanje orožja Matjaževe vojske, ki se prebuja pod Peco, da odreši slovenski narod? Ali slišite gosposvetki zvon, kako jim odgovarja? V njem se budijo duše zasramovanih koroških delavcev in kmetov, v njem rohni glas koroških narodnih voditeljev. V njem slišimo tožbe vseh živih Korošcev in Korošic, ječečih pod strašnim hitlerjevskim jarmom...

Koroški Slovenci! Prišel je čas popolnega zloma fašizma. Prišel je čas popolne svobode narodov. Prišel je čas slovenske osvoboditve. Prišel je čas, ko naj Slovenci z orožjem v roki preženemo sovražnika s svoje zemlje. Prišla je ura, ko naj se dvigne tudi Koroška in pridruži narodni vstaji...

Koroški Slovenci! OF vas pozdravlja kot potomce slavni in junaških korotanskih Slovencev. OF vas pozdravlja kot najmlajše borce za narodno svobodo. OF vas poziva, da se zglujete nad svojimi prvimi partizani in se jim pridružite...

Odlomki iz letaka ki ga je na koroške Slovence nastovil Izvršni odbor Osvobodilne fronte slovenskega naroda



Pozivu OF smo se odzvali tudi koroški Slovenci in se vključili v skupni boj vsega slovenskega naroda, s tem smo najbolj prepričljivo manifestirali živo povezanost z narodno celoto

iz hleva je šla ovca za ovco, vol za volom, le da je „nahrnila svoje fantje“. Peršmanova hiša je bila prazna le tedaj, kadar je obveščevalna sporočila, da se je sovražnik napotil od Rastočnika proti Podpeci, ki je bila dobre pol ure od Peršmana. Dokler pa so bili fašisti pri Rastočniku, se partizani še zganili niso.

Kakor vedno, je bila Nanči tudi 25. aprila zelo dobre volje. Ves dan smo bili pri hiši; imeli smo seje in posvetovanja. Tu je bil tudi štab Koroškega odreda. Sami stari partizani in znanci. Po seji smo se šalili. Ahac je modro predlagal, da si priskrbimo kaj okusnega za pod zob.

„Gašper...“ je začel. Prekinil sem ga in rekel, da že dobro poznam njegovo geslo: „Ni potrebno, da bi bilo malo, samo da je dobro!“

Napisali smo pisma in kurirji so odšli. Bilo je krasno vreme; sonce je tako prijetno sijalo, da so se borci gledi po travniku. Razpoloženje je bilo sijajno. Nanči je odšla „na Gorico“ k velikemu koritu prat volno, ki jo je pozimi napredla, da bi oblekla svojo mnogoglavo družino.

Tisto poldne se je res vse smejala. Se celo 84-letna stara mama Fran-

(Dalje na 7. strani)

OBČNI ZBOR SPD „DANICA“:

Bogat obračun društvene aktivnosti - 173 akcij in prireditev

Slovensko prosvetno društvo „Danica“ v Šentvidu v Podjuni je v nedeljo 12. aprila 1981 v prostorih novega kulturnega doma v Šentprimožu izvedlo svoj redni občni zbor. To je za društvo bilo posebno razveseljivo, saj je to bil prvi občni zbor pod lastno streho. Občni zbor je otvoril predsednik Stanko Wakounig, ki je najprej pozdravil vse navzoče člane društva ter predstavnika Slovenske prosvetne zveze Hanzija Weissa in Krščanske kulturne zveze Janka Zerzerja.

Predsednik Stanko Wakounig je povedal, da je bila zadnja poslovna doba SPD „Danica“ izredno delovna, saj so v tem času poleg kulturnega dela zgradili še kulturni dom v Šentprimožu in s tem uresničili dolgoletno potrebo po lastni strehi, ki naj



ne bo le dom za domače društvo, ampak tudi kraj srečanja vseh, ki jim je blizu kulturno sodelovanje. Predsednik se je ob tej priložnosti v imenu društva zahvalil vsem, ki so pomagali pri gradnji doma in ki tudi zdaj pomagajo, zlasti s svojimi obiski prirediteljev in tako posredno podpirajo delovanje društva. Predsednik je posebno naglasil zasluge društvenega blagajnika Francija Polzerja, ki je v času gradnje takorekoč vsako minuto svojega prostega časa posvetil gradnji doma in tudi zdaj žrtvuje mnogo časa, da življenje v domu v redu poteka. Predsednik je potem govoril o delovanju društva, pri čemer je posebej poudaril, da je treba aktivirati društveno knjižnico in bolj skrbeti za izobraževanje odraslih.

Poročilo o delovanju društva v minulih poslovnih dobi je podala tajnica društva, Danica Kežar. Iz njenih izjavanj je razvidno, da je društvo od zadnjega občnega zbora, to je od 5. marca 1978 do 12. aprila letos skupno izvedlo 173 prireditev in drugih kulturnih akcij. Pri tem gre razumljivo za nastope društvenega mešanega pevskega zbora, mešanega okteta, tria Korotan, mlajšega mladinskega pevskega zbora in društvene dramske skupine ter za gostovanje drugih kulturnih skupin, ki so bile v gosteh pri SPD „Danica“. Če pogledamo dejavnost posameznih skupin, je stanje sledeče: mešani zbor je izvedel nad 60 nastopov, mešani oktet in trio Korotan 59, mlajši mladinski zbor 18, medtem ko je igralška skupina letno naštvudirala eno odrsko delo in z le-tem nastopila doma in šla v goste k drugim društvom na Koroškem. Razen tega so igralci „Danice“ sodelovali tudi pri centralnih predstavah Slovenske prosvetne zveze.

V letu 1978 med vidne kulturne akcije SPD „Danica“ sodijo uprizoritve drame „Volkodlak“, gostovanje tria Korotan v Telfsu na Tirolskem, gostovanje mešanega zbora in tria Korotan v Solnogradu, gostovanje prijateljskega zbora iz Nürnberga v Šentprimožu, številni nastopi pevskega zbora v času turistične sezone, pričetek gradnje kulturnega doma, gostovanje pevskega zbora v Pettenbachu v Zgornji Avstriji in gostovanje tria Korotan v Logatcu. Leto 1979 so pričeli z vsakoletnim plesom „Danice“, potem je sledila otvoritev dvojvezičnega otroškega vrtca v Šentprimožu, pevski zbor je gostoval in sicer v Šentjuriju pri Celju, tradicionalna je materinska proslava, katere spored pripravijo otroci, maja je zbor gostoval v Novem mestu, pomemben dogodek je bil 14. september, tedaj je zbor dobil nove obleke, podarje-

ne od tovarne Rašica v Ljubljani. In spet je zbor bil na gostovanju in sicer v Šoštanju, novembra pa je zbor priredil slavnostni koncert ob 80-letnici življenjskega jubileja Pavla Kernjaka in 70. rojstnem dnevu Radovana Gobca. Leta 1980 je zbor „Danica“ sprejelo v goste pevski zbor iz Šentjurja pri Celju, obisk pa jim je vrnil trio Korotan. V kulturnem domu so se vrstile prireditev za prireditelji tako, da je v domu skoraj vsak teden bilo živahno. Med nove aktivnosti društva sodijo tudi gimnastične vaje za ženske in plesni tečaj za mladino. Za otroke so pripravili posrečeno miklavževanje. V letu 1981 je društvo doslej izvedlo že 18 raznih prireditev, kar potrjuje marljivo dejavnost SPD „Danice“.

Franci Polcer je kot blagajnik povedal, da ima društvo velike finančne potrebe, ker je še mnogo, kar je treba urediti. Istočasno pa se je ob tej priložnosti zahvalil vsem, ki so pomagali pri gradnji doma bodisi z finančno podporo ali z udarniškim delom. Povedal pa je tudi naj ima vsak, ki stopi v kulturni dom v Šentprimožu občutek, da je prišel domov in da naj dom, zgrajen s toliko truda in požrtvovalnostjo, vsi čuvajo kot da bi stopali v lastno hišo.

Po razrešnici dosedanemu odboru, je občni zbor izvolil novo vodstvo. Pravzaprav gre za dva odbora in sicer eden, ki je odgovoren za kulturno dejavnost, drugi pa upravo doma. Tako je za kulturno oz. društveno dejavnost ponovno bil izvoljen za predsednika Stanko Wakounig, predsednik za upravo kulturnega doma pa je postal Janez Wutte-Luc.

V diskusiji so udeleženci občnega zbora obravnavali različne probleme, ki so se nanašali tako na delo društva pri čemer je prišlo do izjava, da bi društvo v bodoče moralo posvečati več pozornosti družabni dejavnosti. K besedi pa sta se oglasila tudi zastopnika obeh centralnih kulturnih organizacij, Janko Zerzer za KKZ in Hanzija Weiss za SPZ; oba sta društvu čestitala k uspešnemu delovanju in obljubila vsestransko pomoč.

Po občnem zboru so udeležencem pokazali še videofilm o otvoritveni slovesnosti kulturnega doma.

SENTJAKOB V ROŽU:

Priznanje za 25 let samostojnega dela

V naši občini Šentjakob sta kar dva podjetnika, ki letos obhajata 25-letnico samostojnega dela. To sta hotelir Miha Antonič z Reke in Tonči Koren, trgovec iz Šentjakoba. Slednjega poznamo kot navdušenega planinca in gospodarja slovenske planinske postojanke „Koče nad Arihovo pečjo“ na planini Bleščeči. Po smrti zaslužnega gospodarja planinske kočice Jozeja Mi-

PLIBERK:

Positiven obračun leta 1980

Soglasno je na zadnji seji občinski svet v Pliberku odobril obračun za leto 1980. Zaradi višjih davčnih dohodkov in zaradi neizvedbe nekaterih cestnih del, ki jih je preprečila zgodnja zima, je izpadel obračun pozitivno. Presežka je bilo 621.000 šilingov.

Finančni referent dir. Valentin Vauti je v svojem poročilu navedel realizacijo številnih projektov iz zadnjega leta. Med drugim modernizacija občinskih uradnih prostorov, renovacijo fasade Bergove galerije, dejavnost na področju stanovanjskih hiš, ki so v štadiju projektiranja, cestna dela ter ukrepe v zvezi s požarno brambo. Izvedel se je tudi nakup zemljišč, jeseni pa bo že zgotovljena nova mrtvašnica.

Glede športnega igrišča, kljub sklepu v zadnjem letu ni prišlo do rešitve in modernizacija požarne brambe v Rinkolah bo tudi še nekaj časa odprto vprašanje. Občinski odbornik Jože Partl (EL), ki je prebral tudi poročilo kontrolnega odbora, je v diskusiji kritiziral odgovornega referenta Othmarja Moryja (VP), ki se dalj časa ni brigal za rešitev v zvezi stare stanovanjske hiše, ki jo bodo sedaj renovirali. Gre za stanovanjsko hišo, ki jo je pred leti mestu Pliberk podaril s 50 ha gozda vred neki privatnik. Renovacija bi stala okoli 6 milijonov šilingov, zato je občina po večinskem sklepu SPÖ in EL najprej hotela hišo podreti, ter jo nadomestiti s stanovanjskim poslopjem. Ker pa se je izkazalo, da je hiša zaščiteni so jo skušali prodati, kar se pa ni posrečilo. Občina se je sedaj odločila za najnujnejše renovacije. Nekaj sob bo dobil na razpolago Rdeči križ, nekaj jih bo kmalu uporabnih v stanovanjske namene.

klavčiča, so naši planinci zaupali to funkcijo Tončiju Korenu, ki jo z velikim veseljem in prizadevanjem izpolnjuje. Pred kratkim sta oba podjetnika od koroške gospodarske zbornice prejela častno priznanje.

Obema izrekamo naše iskrene čestitke z željo, da bi se sadovi njunega trdega dela ohranili neokrnjeni poznejšim rodovom.

Avstrijsko-jugoslovansko društvo, Koordinacijski odbor klubov na Koroškem, Slovenska prosvetna zveza in Krščanska kulturna zveza

v a b i j o n a k o n c e r t

„S pesmijo in plesom po Jugoslaviji“

v sredo 29. aprila 1981 ob 20. uri v Delavski zbornici v Celovcu.



G o s t u j e :

folklorni ansambel KUD „Svetozar Markovič“ iz Novega Sada
Folklorni ansambel KUD „Svetozar Markovič“ je znana skupina, ki je že lani znala navdušiti številne koroške obiskovalce na prireditvah v Mestni hiši v Borovljah, v Kulturnem domu v Šentprimožu in v Delavski zbornici v Celovcu.

S p o r e d : 1. Plesi iz Banata, 2. Rusinski plesi, 3. Bunjevački plesi, 4. Vokalni solist Mihajlo Oneščuk, 5. Čardaš, 6. Šumadijski in pomoravski plesi, 7. Makedonski plesi, 8. Glamoč - Nemi plesi iz Bosne, 9. Vokalni solist Marija Savic, 10. Slovenski plesi, 11. Vlaški plesi, 12. Plesi iz Vranja.

„Matiček se ženi“ v Šentjanžu

Šentjanžčani z Molierom na Kotu in v Beli pri Kranju

Na velikonočni ponedeljek so pri Tišlarju v Šentjanžu gostovali radiški igralci z Linhartovo komedijo „Veseli dan ali Matiček se ženi“. Dvorano so to pot napolnili predvsem gledalci iz sosednjih krajev manj pa šentjanški gostje. Za kar jim je lahko žal. Radiški primer je poleg drugih na Koroškem resda potrdilo, da dosegajo naša amaterska gledališča nek nov nivo, takšen namreč, ko beseda „o kulturnem užitku“ ne bo več le obrabljena fraza. Saj že sam izbor priča o pogumu radiških igralcev. Ni namreč neproblematično lotiti se skoraj 200 let stare komedije. Če jo ne vidiš v pravilnem zgodovinskem okviru, v katerem je bila gotovo kar najbolj napredna po svoji izpovedi, bi jo v marsikaterih trenutkih mogel tudi napačno razumeti ženo, denimo, ko Matiček ali pa tudi baron sodita o lastnostih žensk. Kritiko fevdalne gosposke, njenih privilegijev - predvsem še pravice prve noči, okrog katere se končno vsa komedija vrti - gledaš iz dostojne distance, neposredno aktualen pa je za nas na Koroškem še zmeraj odnos med nemškim jezikom v kanclijah in slovenskim, baje kmečkem jezikom. Pa je Linhart te stvari zapisal pred 200 leti za razmere na Kranjskem!

O igralcih se da povedati vse najboljše. Če se je kateremu kak hip ustavilo, potem prav gotovo za to, ker so bili igralci utrujeni, saj so dopoldne že igrali v Železni Kapli.

V petek 10. aprila so šentjanški igralci nastopili s tremi odlomki iz Molierovih komedij na Kotu. Bila je to tudi obenem generalna vaja za nastop pred bolj kritičnim občinstvom v Beli pri Kranju v soboto naslednjega dne. Pred igro v Beli je bila še krstna uprizoritev osem-milimetrskega filma o materinskem dnevu v Šentjanžu 1980. Film sta posnela Mirko Kunčič in Hanzija Weiss. Prikazuje pa, kako so se šentjanški otroci pripravljali na nastop na materinski dan pred šentjanško cerkvijo, kako so recitirali pesmi, nekaj zapeli in zaigrali kratko igrigo. V komentarju k filmu priča poveduje mentorica skupine Marija Pinter tudi o težavah pri delu z najmlajšimi, ker so prav oni najbolj izpostavljeni vplivu ponemčevanja na vasi. Film je ozvočen in je nov poizkus poročati o že opravljenem kulturnem delu.

V Beli so se šentjanžčani seznanili s krajem samim, v diskusiji s tamkajšnjimi mladinci pa so tudi nekaj povedali o svojih problemih in o položaju narodne skupnosti na Koroškem nasploh.

ŠKOCIJAN:

Občina kupila zemljišča

Najvažnejša točka zadnje občinske seje v Škocijanu je bil gotovo nakup skupno skoraj 6 ha zemlje. Občina je od gostilničarja Rabla kupila površino 32.000 m², ki ležijo v bližini farnega doma v Škocijanu. Cena te zemeljske površine znaša 4,2 milijona šilingov, name-njena pa je za gradnjo stanovanjskih hiš. Na isti seji pa je padla tudi odločitev za nakup gozdne parcele v katastralni občini Sreje, katere cena znaša 340.000 šilingov. Del vsote (1,5 milijona šil.) bo prispevala občina sama, 3 milijone šilingov pa bo občina dobila kot brezobrestno posojilo na tri leta od koroške deželne vlade. Sklepi v teh zadevah so bili soglasni.

Na dnevnem redu je bilo tudi vprašanje lova. Za dobo desetih let je občina dala v najem občinski revir lovskemu združenju v Škocijanu. Bife v kopališču Zablatniškega jezera so dali v najem Heinrichu Schwarzu, teniško igrišče v Podkrajju pa kapelškemu profesorju Franzu Sleik. Za vrtnarsko delo v občinskem območju je občina pooblastila podjetje Englender.

Z glasovi SPÖ je uvedla občina tudi brezplačen servis v gradbenih zadevah. Vsak občan se v Celovcu posvetuje v gradbenih in tudi pravnih zadevah z arhitektom dipl. inž. Helmutom Ogrisom.

